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KOZMDYELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak: A lap szellemi részét illető cikkek 
készt leégnek, az előfizetési pénzek a pénz­
tári — az esetleges reklamációk pedig a 

— kiadóhivatalnak küldendők.

Egész évre 
Félévre — 
Negyedévre

4 trt 

1 „ Kéziratokat .nem adunk vissza.

Általános jubileum elrendelése az ezerkilencszázadik ; sását> Kóma helyzetének vámjával vágj- semmit nem
I teljesíthetünk, vagy csak a mennyit az idegen uralom 
1 tetszése megenged.

Ám bármiként legyünk is, reméljük, hogy Isten,
szent esztendőre.

LEÓ PÜSPÖK
Juten szolgáinak szolgája.

Minden keresztény hívőnek, a kik jelen levelét olvassák, üdvözletét 
küldi és apostoli áldását !

Végére hanyatlik a század, melyet isten jóvoltá­
ból csaknem egészen keresztül Mi magunk éltünk és 
lelkűnkben nagy vágyakozással eltökéltük, hogy elő­
deink intézkedései nyomán elrendeljük azt, a mi a 
keresztény népnek üdvösségére leszen. a mi gond­
jainknak pedig, a melyek főpapságunk tisztjében ránk 
nehezedtek, mintegy végső hajtását képezi. A nagy 
jubileumról szólunk, amelyet már a keresztény ősidők 
szokásba hoztak, elődeink gondoskodása pedig szen­
tesített. Ezt atyáink hagyománya szent esztendőnek 
nevezi, nemcsupán mivel vallásunk legszentebb szer­
tartásaiban gazdagabb, hanem főleg, mivel az erköl­
csök megjavítására és a lelkekben az életszentség fel­
élesztésére bővebben nyújt segedelmet. Magunk vagyunk 

tanúi, mennyire iidvösséges volt annak a jubileum­
nak hatása, a melyet ősi ünnepléssel utoljára ifjúsá­
gunk idején, Xli. Leó pápasága alatt tartottak : akkor 
még Róma nagy és biztos szintere volt a vallás nyil­
vános gyakorlásának, dől emlékezünk és mintha most 
is látnok a zarándokok sokaságait, a mint rendezett 
sorokban bejárják a felséges templomokat ; az apostoli 
férfiakat, a mint a szabadban beszédet tartanak ; Róma 
nevezetes helyeit, a mint Istennek dicséretét vissza­
hangozzák; a pápát, a mint bíborosainak nagy kísé­
retében mindenki szemeláttára miveli az áhitat és 
szeretet példáit. Ilyen emlékek tudatával vajmi keserű 
a léleknek amaz időkből a jelenbe térnie.

Mert mindazokból, a miket emliténk és a mik a 
város színe előtt, akadály nélkül végezve csodálatosan 
öregbítenék és buzdítanák a népek áhítatát, jámbor-

a ki segíti a hasznos terveket, kedvező és szabad 
folyást adományoz szándékunknak, a melyet kedvére 
és dicsőségére határoztunk.

Mert mire célozunk, avagy mit akarunk V Egye­
dül azt. hogy erőnkhöz mérten minél több embert 
tegyünk az örök üdvösség részesévé és hogy e végre 
a lelkek betegségei ellen ugyanazon orvosságokat alkal­
mazzuk, a melyeket Jézus Krisztus hatalmunkba helye­
zett, És mintha ezt tőlünk nem csupán apostoli hiva­
tásunk. hanem korunk szelleme is követelné ! Nem 
azért, mintha századunk terméketlen volna jó tettek­
ben és keresztény érdemekben : hiszen Isten segítsé­
gével számtalan sok a jóságos példa és nincs az erény­
nek oly tönséges neme és oly meredek ösvénye, a 
melyen ne látnánk sokakat tiindökleni : mert a keresz­
tény vallásba Isten ki nem merülő, örök erőt lehelt, 
a mely erényeket terein és gyarapit. De ha körülné­
zünk s a másik oldalt tekintjük : mely sötétség van 
ott, mennyi tévedés, mely roppant sokasága azoknak 
a kik örök romlásba rohannak ! Különösen aggaszt a 
fájdalom, a mikor eszünkbe jut. hogy a keresztények 
mely tetemes része rombolja össze magában naponta 
az isteni hit értékes birtokát, a midőn a gondolkodás 
és véleményszabadság által megbódulva a gonosz taní­
tások mérgét mohón iszszák. Ezért utálják a keresz­
tény életet és terjed széliében az erkölcsök mételye ; 
ezért állítanak oly hévvel és telbetetleniil mindent, a 
mi érzékiesen élvezhető ; ezért, fordul el gond és gon­
dolkodás Istentől teljesen és a földhöz tapad. Alig 
lehetne elmondani, e mérges forrásból mily romlás 
özönlött épen azokra, a mik az államok alapjai.

Mert a megátalkodott dölyfösség mindenfelé, a 
népszenvedély háborgó mozgalmai, merényletek, gyá-

a
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gaztettek, ez. ha okát gyökerében vizsgáljuk, letesen hálátlan érzületüknek. És mit szóljunk ahhoz,
hogy korunk viszontlátta .Jézus istensége ellenében 
az ariánus gonoszság nem egyszer megújult tévedését ? 
Legyetek tehát lelkemben üdvözölve mindannyian, a kik 
új és magasztos tervvel a népek jámborságát emelni akar­
tátok : de úgy végezzétek azt. hogy a jubileum folyását és 
ünnepeit mi se zavarja- A katolikusoknak most ké­
szülő szent hitvallásában az a szándék is foglaltatik, 
hogy tiltakozunk korunk minden istentelen szava és 
cselekvése ellen és nyilvánosan eleget teszünk a bán- 
talmakért. kivált a melyekkel Jézus Krisztus szentsé- 
ges istenségét nyilvánosan sértegették. Ha pedig az 
igazságot hallani akarjuk, tehát a legkívánatosabb, 
legteljesebb, legértékesebb elégtétel, a mely az igazság 
jelét mindenképen magánviseli, következő : megbánni, 
hogy vétettünk : Istenhez engesztelésért, bocsánatért 
könyörögni : az erényeket, a melyekkel tartozunk,

szos
mind nem egyéb, mint valami eszeveszett és féktelen 
törtetés a mulatóink elérése és élvezése után.

Ennélfogva köz- és magánérdek kívánja, hogy az 
embereket figyelmeztessük hivatásukra, fölrázzuk a 
tunyaságban tespedó lelkeket és visszaszólítsuk üdvös­
ségük keresésére mindazokat, a kik óráról-órára vakon 
rohannak a kárhozat veszedelme felé, hogy gondatla­
nul. avagy megvetésből elveszítsék a változhatatlan^ 
mennyei javakat, a melyek végett egyedül születtünk. 
Épen erre szidgál a szent év : mert szülő anyánk, az 
egyház, ennek egész idején csak kegyes és irgalmas 
voltáról emlékezvén, tehetségének minden módjával és 
erejével igyekezik az emberek gondolkodását jobbra 
fordítani, és a miben vétettek, lemosni bünbánatukkal.
a mely megjavít. E végből gyakoribb könyörgéssel és 
eröshiilö csengéssel törekszik megengesztelni Isten 
megsértett folségét és az égből leesdekelni az isteni ! buzgóbban gyakorolni ; ha félbe hagytuk, újra kezdeni, 
javak hőségét : gazdagon küárja kegyelmének kincseit, '""el a szent esztendő mindezekre oly sok alkal- 
a melyek osztogassa reábizatott, a megbocsátás re- '»at szolgáltat, miként kezdetben említettük, látni való, 
menyét kelti minden keresztényben, mindenestül azon hogy a keresztény népnek telve bátorsággal és re­
van. hogv szeretőiének és kegyelmes voltának teljessé- ménjnjel kell a munkához fognia.

. ' .... . . ■ Miután ezekért Istent, a kinek gazdag 5 irgal-get rapik öntve, meggvuzze az ellenkező sziveket is. 3 n °
j mássága, égre emelt tekintettel esedezve kérjük, hogy
: óhajtásunkat és törekvésünket kegyelmesen jóváhagyja, 

erejével az emberek lelkét megvilágositsa, jósága sze­
rint akaratukat megindítsa : elődeinknek a római pá­
páknak nyomdokaiba lépve, Mi Tisztelendő Testvéreink, 
a római szent egyház bíborosaink egyetértésével a

Nem remélhetjük-e. hogy mindezek, ha Isten is 
akarja, majd bőven teremnek épen korunknak való 
gyümölcsöket V

Az ügy időszerűségét emeli az a rendkívüli ün­
neplés, a melynek, azt hisszük, már hire járt min- j
deniivé : ez ünnep a XIX. század alkonyatát és a j Mgv -s Altalános jubiienmot kihirdetjük, a „.elv itt a
XX-iknak hajnalát egyképen megszenteli. Azon hódo- , szen, városhan ezernyolcszázkilencvenkilencedik évben
latra gondolunk, a melyet Tdvözitő Jézus Krisztu- I Trunk szü'etése ünnepének előestéjén kezdődik és e'er 

j kilencszázadik évben Trunk születésének előestéjével 
Örömest dicsértük és jóváhagytuk e tervet, a ■ véget ér. Ezt a mindenható Isten. Szent Péter és Pál 

melyet egyesek buzgalma sugall ott : mert szentebbet

sunknak ez időben a földön mindenütt bemutatnak.

apostolok és a mi tekintélyünkkel jelen levelünk által 
elrendeljük és kihirdetjük, elrendeltnek és kihirdetett­
nek tartatni akarjuk, hogy Istennek dicsőségül, a I el- 
keknek üdvösségül, az egyháznak erősödésül szolgáljon.

Ezen jubileumi év folyása alatt mind a két nem­
beli keresztény híveknek ha igaz bünbánattal meg­
gyónnak. a Szent áldozásban részesülnek. Szent Péter 
és Pál. lateráni Szent János és a városban lévő régibb 
Mária — Maria Maggiore 
legalább egyszer egymásra következőleg vagy szaka­
dozottan. ha római polgárok, vagy lakósok húsz napon 
át. ha pedig idegenek, legalább tiz napon át áhitato- 
san látogatják, akár természeti, akár egyházi napokat 
számítva egyik napnak vecsernye idejétől egész a 
másik esti szürkületéig, továbbá ba az egyház föl ma­
gasztaláért, az eretnekségek kiirtásáért, a kMholikus

és üdvösségesebbet nem is alkothatunk. A mit az 
emberi nem kivan é- szeret, a mit remél és a mire
törekszik, azt mind Istennek egyszülött Fiában birja. 
mert Ó a mi üdvösségünk, föltámadásunk és életünk : 
őt elhagyni annyi, mint mindenestül elveszni. Ez okból 
habár soha nem szünetel, hanem minden helyen örökké 
illatozik az imádás, dicséret, tisztelet és hálaadás, a 
melylyel Trunknak, Jézus Krisztusnak tartozunk, még 
sem lehet a hála és hódolat oly folytonos, hogy annál 
sokkal több és sokkal odaadóbb ne illetné meg őt. 
Ezenfelül nem szült-e századunk számtalant, a ki lel­
kében a hálát feledte és isteni üdvözítőjének áhitat 
helyett megvetéssel, jótéteményeiért bántalmakkal szo­
kott adózni ? Mert az ö törvényeitől és parancsaitól 
eltérő élete számtalanoknak bizonyos tanujele szégyen­

bazilikákat naponta
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fejedelmek egyetértéséért és a keresztény nép jólétéért . latunk jelen levelén másítani, avagy azzal vakmerő 
Istenhez buzgón imádkoznak, nekik teljes búcsút, bű­
neik elengedését és bocsánatát engedjük és adjuk az 
Urban kegyelmesen.

Mivel pedig megeshetik, hogy sokan a legjobb 
akarat mellett is vagy épen nem, vagy csak részben 
végezhetik, a miket föntebb kiszabtunk, mert, betegség, 
vagy más igaz ok akadályozza őket. Rómában, avagy 
tartja vissza az úttól ; azért a mennyire az Urban 
tehetjük, ő jámbor kívánságuknak megadjuk, hogy 
igazán töredelmes gyónás és a Szent áldozás vétele 
után a fönt említett búcsúnak és bünbocsánatuak épen 
úgy részesei legyenek, mintha a fölsorolt bazilikákat 
a jelzett napokban valóban látogatták volna.

Tehát, kedves fiaink, bármerre lakjatok, a kinek 
módjában van megjelennie, Róma mindenkit szeretettel 
hiV kebelére. Ám a katholikns embernek, ha önnön- 
magához következetes, e szent időben csakis élő hittel 
illik Rómában tartózkodnia. Ezért kerülnie kell neve-

bátorsággal ellenkezni. A ki pedig ezt megkísérelni 
merné, tudja meg, hogy a mindenható Istennek és
apostolainak Szent Péternek és Pálnak haragját vonta 
magára.

Kelt Rómában, Szent Péternél, Urunk megteste­
sülésének ezernyolcszázki lene ven kilencedik évében, má­
jus tizenegyedikén, pápaságunk huszonkettedik esz­
tendejében. *)

Aloisi Maselltt,
bíboros, pro-datiirius.

iVacchi,
bíboros.

Az egyházi archeológia tanításához.
Nívójajukban, mikor mindig gyakrabban és mindig erő­

sebben nyer kifejezést azon óhajtás, hogy a szemináriumok­
ban a theologia monumentális előadásával egy régi és nagyon 
érezhető szükséglet elégittessék ki, nem korszerű lien e kér­
désben egy-két eszmét a nyilvánosság elé bocsátani, hogy 
azokat megbeszélve, át meg átgondolva, ez óhajtás, mely 
magának az egyháznak nem egy alkalommal kifejezett óhaja, 
megvalósulásához közeledjék. Ha figyelemmel kisérj tik a katho- 
licismus történetét a legújabb időben, különösen Angliában, 
azonnal szemünkbe tűnik, hogy itt az egyház örvendetes 

Ilyen különösen a mély meggondolása e város terjedésének, legszebb sikereinek egyik leghatalmasabb te­
sz ül etett jellegének és jellemző képének, a melyet Isten uyezője — a müarcbeoiog:a. Olvassuk át a keresztény a relien- 
reá nyomott, és a melyet semmi erőlködés, semmi em- loSiai kongreszusok történetét, például az 1894-iki spalato
, f -V, . kongresszusét,— és csaknem teljesen kidomboroditelőttünkben kísérlet meg nem változtat. Mert egyedül Romát ■ ... . J....................................~ a theologia monumentális haszna, sztiksegessege cs szépségé.
választotta ki minden városok közül magasztos és A vallás egyik legfontosabb ténye az isteni tisztelet —, és 
föl séges céljaira és szentelte töl önmaga számára az éppen ez isteni tisztelet képe/i a müarcholugiának is legfou- 
emberi nem megvált ja, Jézus Krisztus. Uralmának tosabb fejezetét. A theologia ez ágának fontosságát számla- 
házát lassú és titokzatos előkészitéssel ide alapitá ; i la" érvvel bizonyíthatnám még, de lösz ma már ez fölösleges.

i Tudja ma már mindenki, hogy e tudomány a belső lelki 
, i életnek, a külső isteni tiszteletnek, a theologia dogmatikának,

helyheztette; akarta, hogy mennyei tanításának vilá- | valiimil„ az egyéll egyházias jellegű műveltségének hatalmas 
gosságát szentül és szeplőtlentől itt őrizzék és hogy j rugója, csaknem nélblilözlietfen tényezője és még inkább az 
az. mint kútfőből és tündöklő forrásból messze föl- j lesz a jövőben. Sokkal szétágazóbb véleményekkel találko­

zunk arra a kérdésre, mi képet) volna e tudomány általánosság­
ban, mindenki által megközelíthető ? Az említett spalatói kou- 
greszus két eszközt említ lel és domborít ki e cél megvaló­
sítására. — A szt mináriumohban a müarcleologia rendes la-

zetesen a nagyon szórakoztató vagy világias mulatságok 
látványosságait ; ezek nem mostanra valók: fordítsák 
lelkűket inkább azok felé, a mik vallásos áhítatot 
lehelnek.

helytartójának királyi székét az idők végezetéig ide

dekre innen áradjon, úgy hogy Krisztustól szakadt el. 
a ki elszakadt Róma bitétől. Emelik a hely szentségét 
vallásunk ős emlékei, a templomok ragyogó tönsége, 
az apostolok fejedelmeinek sírjai, a hős vértanuk föld­
alatti nyugvóhelyei. A ki mindezek értelmét igazán 
fölfogja, az valóban érezi. hogy itt nem idegen város­
ban bolyong, hanem hazájában jár és Isten segedel­
mével nemesebben távozik, mint a hogy ide érkezett.

Hogy pedig jelen leveliink könnyebben jusson 
minden hívőnek tudomásul, elrendeljük, hogy a nyom­
tatott, de valamely hiteles tisztviselő aláírásával és 
egyházi méltóság pecsétjével ellátott másolatának hitele 
ugyanaz legyen, mint ezen saját Írásunknak, ha ezt 
elé adnók, vagy mutatnék. Egy embernek sem szabad 
tehát rendelésünk, hirdetésünk, engedélyünk és a ka­

nnását és ugyancsak a szemináriumokban, vagy azokkal 
kapcsolatban egyházmegyei archeológiái múzeumok felá'uta­
sát. Es e két eszközt habozás nélkül elfogadhatjuk. Valóban 
a theologia monumentálist rendes taniiás és e tanítás segít­
ségé fii szolgáló múzeumok nélkül sohasem lógjuk megköze- 
litni. Nem volna hiábavaló fáradság tanulmányúlat tenni a 
a keresztény világ azon tanintézeteiben, hol a spalatói kon- 
greszus intencióinak megfelelően e nehéz kérdés megoldásá­
hoz adatokat gyUjtslink. De két ok visszatart e vállalkozástól. 
Először az összes taninlézetekben a theologia! monumentális 
tanítására nézve elmondhatjuk, hogy a hány ház, annyi szó­

lj Püspök úr ö Mélt. rendelete szerint a lenti körlevél alkalmas 
bevezetés után Nagy boldogasszony ünnepén a szószékről a híveknek 
felolvasandó.
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V. A sacramental ák. A szószék, aspersorium, szeu- 
teltvi/.es edények (székesegyházunkban egy ilyen edény van, 
melyet báró Sorger püspök 173ö-ben készíttetett, elég érde­
kes diszszel, eztlstböl.) A füstölök, zászlók, magán isteni tisz­
teleti énekek stb. stb.

E I» rész után volna tárgyalandó a második része az 
divinának, vagyis az ars mere religiosa. Ez nem v onat 

kozik közvetlenül Istenre a maga rendeltetésében, h mm 
csak közvetve. Ilyenek a nyilvános egyházi épületek, a 
kolostorok, zárdák ; a művészetek azon alkotásai, melyeket 
nyilvános és a magán házakban azért alkalmazunk, hogy ál­
tala Istenre, a hitre és a reávonatkozó dolgokra ügyelnie/- 
lessünk. Az egyháztörténelmi festészet, illusztrációk stb.

És végül a harmadik rész, a tüggelék, az ars profana 
tárgyát a tisztán világi művészet futólagos ismertetése képez­
né.— Mindez természetesen csak a szükséges szemléltetési 
eszközök (nmzeam) használata mellett volna eredménynyel 
ismertethető. —

Hogy e vázlatos és csak kísérletező tnnfervhez sok szó 
térhet, — elismerem De épen az volt a célom, hogy sok szó 
férjen hozzá ; hogy az. eszmék cserélése, tisztázása által vi­
lágosabban lássunk: lássuk a célt és ezen — az egyház ál­
tal annyira óhajtott cél megvalósításához vezető eszközöket 
és módokat. *)
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kás. Csupán a tanítás lényeges tényezőiben találnak egyes- 
séget, — t. i. hogy rendesen tanítják, és e tanítás lehetsé­
gessé tételere múzeumokat állítanak. Másodszor a mi külö­
nös hazai viszonyainkat is figyelembe kell vennünk, midőn 
e tudományt a tbeologiai tudományok keretébe illeszteni 
megkísérelj ük. Különösen figyelembe kell vennünk a növen­
dékek előképzettségét, e tudomány nyelvének fejletlenségét 
és a tlieuiogia többi szükséges ágaival való nagy elfoglalt­
ságot. t bárom körülmény közül a két első teljesen elemies 
oktatást tesz szükségessé, a harmadik, az idő és szellemi 
megterhelés kérdése pedig teljesen egyetemi módszert. Már 
pedig e két követelménynek egyféle tanítási módszerrel meg­
felelni meglehetős nehéz.

De mindezen nehézségeknél nagyobb ai, hogy a tbeo- 
logia monumentális igen nagy arányai mellett még nem ta­
lálta meg eddig tanítási módszerét.

Ehhez a kérdéshez, egybefüzve azt az előbb említett 
nehézségekkel, a következőkben remélek hasznos adatokkal 
szolgálni, értve itt a hasznos alatt nem abszolút hasznossá­
got, hanem csupán annyit a mennyit ma e tárgyban még a 
legkezdetlegesebb eszme is nyújthat.

A tananyag nagy terjedelme, a nyelv és az előképzett­
ség hiánya miatt beálló nehézségek, valamint a tárgyra for­
dítható idő hiánya miatt csakis négy, teljesen külön részlet­
ben volna lehetséges a tlieologia monumentálisnak igazi ha­
szonnal járó megismertetése.

Az első részlet tananyaga kizárólag a keresztény aes- 
tbetika volna. A szentirás és a sz. Atyák a szépről és a mű­
vészetekről különösen mint a kultusz eszközeiről. Sz. Ágos­
ton. aqniuói Sz. Tamás a tárgyakról. A szép külöinbözö meg­
jelenése. Az eszmei és erkölcsi szép. A lenséges. különösen 
a szentirásban. A szép a térben és időben. Az. izlés. A he­

ars

T.

A világ legújabb kegyhelye.
(Campocavalío.)

Aki Budapesten reggel bét órakor a Fiaméba vivő 
gyorsvonatra til, ugyanazon nap esti bét órakor már a neve­
zett várost látja, nyolc órakor pedig a „Villám“ nevű hajóra 

resztéuy vallás- és erkölcs-ellenes aestbetikai elvek és rend- ! szállva, másnap reggel 6 órakor Anconáhan száll partra. Itt 
szerek, azok képviselői sth. j ismét vonatra ül és már egy óra múlva, vagy 8 órakor az

A második részlet kizárólag gyakorlati volna. A llieo- I osimoi állomáshoz ér, ahonnét háromnegyed óra múlva Cam- 
logia monumentális terminológiája, nyelve. A tanult ke- j pocavallóba érkezik, 
resztény aestbetikai elvek a gyakorlatban. Építészeti stb. 
részletek rajzban szemléltetve. A dekorációk. Az orgona és ¡ sem a másik. Loreto és Osimo püspöki varosok egymással 
harmonium. \ hangjegyek és a gregoriánus ének elemei stb. I szemben egy-egy magasabb halmon, mely hegynek is beillik, 

A harmadik részlet elironologiai szempontból vett mü- i feküsznek. E két hegy közt egy gyönyörű, a Mnsone bara- 
velódéstörténeleminel foglalkoznék. Az ókoii nepek, különö- ! gos folyócska által átszelt völgy terül el. E völgynek neve 

a héberek művészete. A klaszikas művészet. A keresztény Campocavalío. E völgy közepe táján a sima országút 
művészetek ó-, közép-, és újkora. A renaissance és tör- j mellett egy épliletcsoportocskát látunk. Három egymáshoz 
ténete. j ¿j,¡tett házacskából áll ez épületcsoport. A legnagyobb ház

egy emeletes kis épület, bárom ablaka közül az egyik be 
vau falazva. Ez egy földműves tulajdona és lakása. E házhoz 
egy kisebb ház van építve, szintén emeletes, de csak egy 
ablakkal. Néhány év elölt itt húzódott meg szegényesen egy 
szegény tanító. E parány kiadású emeletes ház mellett végül 
ott szerénykedik egy földszinti házacska, mely pasztán egy 
termet fogtál magába és világosságát részint a két ablakon, 
részint a tetőn át nyeri. E teremben adott oktatást a tanító 
a völgyben lakozó paraszt családok gyermekeinek. A taníta­
lak és iskolaépület közt egy falacska emelkedik; ennek 
nyilasába helyezték a kis harangot, mely a gy-ermekeket 
iskolába, a völgy lakóit pedig imára hívta.

1

Mi ez a Campocavalío? Város-e. falu-e? -Sem az egyik

sen

A negyedik részlet toglalkozhatnék aztán aszó 
értelmében vett tlieologia monumentálissal, mely szerintem 
három fejezetre osztható. Az első két fejezet a főrész, a har­
madik csak függelék. E két első rész az ars divina. Ezek kö­
zül ismét első az ars litúrgica, mely közvetlenül az Isten tisz­
teletére irányai.

E rész üt szakaszban volna tárgyalható :
I. A loens sacer, a dotons Dei a maga egészében. —
II. A szentmise. Itt volna tárgyalandó az oltár minden 

felszerelésével és díszével, a parumentnmok, egyházi ruhák, 
miseének stb.

III. Az ofiieinm divinum. Psalterium, hymnologia, an- 
tiphonarium. chorus, canins gregorianas.

IV. A szentségek. A keresztelő kápolnák, a baptiateriu- 
mok. a sz. olajok edényei stb.

szoros

*.) Küzöltiike cikket, hogy olvasóink közül az érdeklődők hozzá 
szólhassanak. A magunk részéről annak idején szintén meg fogjuk 
tenni megjegyzéseinket. Szerk. —
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Később, ezelőtt mintegy 23 évvel, másfelé vitték az 
iskolát, mert a völgy számos lakói, akiknek nagyon nehéz 
volt a begyen épölt püspöki város templomait látogatni, 
iskola termét imaliázzá alakítottál; át. A püspök azt is 
engedte, bőgj ez ima házban egy oltár állíttassák tel. A püs­
pöki város több papja tette meg a szívességet, hogy lejött a 
kis imaházba misézni.

Így ment ez. 1892. június 17-éig. Szorgalmasan láto­
gatták a hívők a kis templomot, melyet a jó szivek lassan- 
kiot szegénységükhöz képest fél is ékesítették. Egyik gyer­
tyatartókat, oltárteritöt adott az oltárra, a másik szent képeket 
helyezett a falra.

E szerény ajándékok közt azonban legfontosabb volt 
azon olajleuyomatú kép, melyet egy buzgó pap, Sor llal­
li » i János ajándékozott az imaháznak. E kép a fájdalmas 
szüzet tünteti elő. A fájdalmas anya ölében tartja szviitséges 
Fiának holttestét, tekintetét pedig kimondliatlan keserű érzés­
sel égnék emeli.

1892. évi június ¡7-én éppen Űrnapját ünnepelte a ke­
resztény világ. E nap délutánján az ájtatoskodók ismét együtt 
voltak a kis templomban, midőn hirtelen zivatar támadt, 
megeredt a zápor villámlás és mennydörgés közt. Az ájta­
toskodók ijed tök ben a fájdalmas anyánál kértek segítséget 
és sűrűbben csoportosultak a Szent Szűz képe előtt, midőn 
nagy meglepetésükre azt vették észre, hogy a k é p sze­
meiből könnyek hullanak alá. Gyorsan szétterjedt 
az esemény hire az egész vidéken, az imaház őre pedig (el­
sietett Osimoha a kép adományozójához Sorbelli ni ítez s el­
mondta lu ki a dolgot. Sorbelliin más nap megjelent az ima- 
házban és saját szemeivel meggyőződött a csoda valóságáról. 
Ez volt az első csoda, mely egy egész napig tartott, de 
tö 'hé nem ismétlődött.

amiért is 500 irtot küldött le a eampocavalloi szentély épí­
tésére.

A másik gyógyulás a győri püspök Zalka János ö ex- 
cellentiájával történt.

Mint az olvasóközönség tudja, a töntisztelt ptis|ök ő 
exeellentiáját a nagy héten szélbüdés ért«-, mely a nagymél­
tóságú püspököt nyelvének használatától egészen megfosztotta. 
E hirt véve ismét táviratban kértem a szentély püspökét a 
fájdalmak anyja előtti közbenjárásra, amit ugyanazon ke­
gyességgel sietett végbe is vinni. A győri püspök ö 
excellentiája, akinek szellemi rugékonysága teljes épségben 
maradt, táviratban értesittetett az érte Campoeavalloban 
folyó imákról. Neki is megküldetett a kegykép egy máso­
lata. Az olvasóközönség tudja már. hogy a győri püspök úr 
ö excellentiája egészsége teljesen helyreállott.

A „Keménységünk“ — című jeles folyóiratban egyéb 
kegyelmekről is leltet olvasni. Egy nőnek nagy szembaja 
volt. À szembaj mint tudjuk nagyon lassan gyógyul. A szem­
beteg egy kis eampocavalloi képecskét kötött szemére 
egy éjjel. Harmadnap reggelre teljeeeu megtisztult a szeme. 
Egy másik magyar Mária tisztelő 40 forintot küldött hálá­
ból a eampocavalloi templom építésére, de a kinyert kegyel­
met szivébe zárta.

Ezek után nem csoda, ba a magyar népben mindin­
kább terjed a eampocavalloi fájdalmas Szűz tisztelete és 
szegény hazánkból sűrűén folynak be a templom építésre 
szánt fülérek.

az
meg-

A gyűjtést először is az „Alkotmány“ napilap kezdette 
meg ; azonban a kormány a gyűjtést csakhamar letiltotta. A 
„Reménységünk“ ci mii folyóirat, valamint a Budapesten meg­
jelenő „Szent Antal Lapja“ szintén gyűjtöttek és ma is gyűj­
tenek lia még nem tiltották meg ezeknek is a gyűjtést. Mint 
hiteles forrásból tudom, a tilalom outiét eredt, hogy az olasz 
kormány kíméletlenül bánik az Olaszországba vetődött ma­
gyarokkal.1) Miután pedig a kormány a eampocavalloi szen­
tély ügyét kizárólagosait olasz érdekli ügynek tekinti, azért 

tilosak, hogy e sorok írója egy egész könyvet Írhatott rólok, I teljesen jogosult viszonzásnak tekinti a gyűjtések letiltását, 
telsorolva a mludkétnemll csodákból majdnem négyszázat.

De folytak és folyton folynak azóta másnemű csodák, 
még pedig L, a gyógyít ás csodái, 2., a kép szemmozgatá­
sának csodája, mely ma egyetlen és páratlan. E csodák, 
melyek ma az egyházi vizsgálat tárgyát képezik, oly szá-

Mi pedig, akik a compoeavolli eseményeket az egész 
világra szóló jelnek tekintjük, össze tudjuk egyeztetni haza­
fias érzelmünkkel egy ily szentély támogatását. A Boldogságos 
Szűz nem szorul a mi garasunkra, és ha az ö szentélye mé­
gis emberi kezek adományából emelkedik, azt ama kiváló

(E könyv Budapesten Mészáros Kálmán sz. fér. r. áldozár 
kiadásában jelent meg és fűzve 1 írtért, kemény kötésben 1 
írt 40 kiért kapható )

E gyógyulások közül kettőt emelek ki jelen soraim­
ban : a váci és győri püspökök gyógyulásait. kegynek tulajdonítjuk, melyiyel az Isten Anyja az ö liiveit 

adakozásra buzdítja.
Ez adakozást lehet folytatni anélkül, hogy a begytilt 

összegek a lapokban nyilvánosan nyugtázva legyenek. E'ég 
egyszerűen jelezni, hogy az Illető gyűjtök által beküldött 
összeg megérkezett. A pénzt utalványon lehet feladni ily 
címre: Rév. Sorbellini Osimo — Marche Italia.

Megjegyezzük hogy a külföldre szóló pénzküldemény 
nemzetközi (sárga) utalványlapra jegyzendő.

Alulirt ez évi február elsején Erzsé.betfalván időzött, 
midőn Gyertyaszentelő-Boldogasszonykor mint a távollevő 
plébános kisegítője a sekrestyében egy nyomatott körlevelet 
vett kezéhez, mely körlevélben a váci egyházmegye papsága 
felhivatik, hogy a súlyosan beteg püspökért imádkoztasson. 
Rögtön távirat ment Ősimé ha a püspökhöz azon kérelemmel, 
hogy a beteg püspökért imádkoztasson A legnagyobb öröm­
mel teljesítette a szent életil püspök e kérést, maga lesietett 
a campocavallói imaházhoz, odalépett az oltárnál ájtatosságot 
végző Sorbellmiliez — asi a csoda után mindjárt a szentély 
papja lett — és felhívta, hogy a nagy tömegben összegyűlt 
hívőkkel háromnapi ájtatosságot kezdjen. Már a nevezett 
ünnep estéjén javulást érzett a püspök. Másnap a eampoca­
valloi fájdalmas Szűz képének egy lenyomatát tették a beteg 
püspök igya elé. A püspök nem habozott állandó javulását 
a Boldogságos Szűz kizárólagos közbenjárásának tulajdonitól,

Gondolkodtak arról, hogy az adakozók névsora az ado- 
mánytillérek kitüntetésével együtt innét az illetőknek meg­
nyugtatás végett pontosan megíUldessék.

Hogy a szegény erdélyországi kath. népnek alkalma 
legyen megismerni a eampocavalloi kegyképet, kisebb kia­
dásban és a fájdalmas Szűz. tisztelete e jámbor hívők közt

1) Ennek a letiltásnak mint általánosan ismeretes, egészen mas,
Szerk.inkább belpolitikai oka volt



mindinkább terjedjen, készek vagyunk a képecskéket a lő- rabbak közé tartozott Az ö magyar ken,pise valóban parat- 
Z, trkes J ¿ rendelkezésére"annyi példányban ingyen ;

megküldeni, a hány példányban a lap szétküldeiik. ¡ j__1)ep indítványára a magyar Philologin! Társaság tiszteletbeli
CsodaszerUleg, mintegy varázsütésre emelkedik a campo- I ,.lgja¡ közé választotta. Dr.Nogáll János telsz, püspök, nagy- 

eavallói szentély Már tető alatt is vau és mint reméljük j prépost, a Lipöt és vaskorona rend lovagja, szül. Győrött
nemsokára teljesen át adható lesz a hívők áhítatának. De j 1820. jun. 24-éu. Atya pedellus volt a jogakadémiában s íme 
nem. ok r. I . . ; a hú saiat ereievel s Isten kegyelmével mire vitte. Bonumhogy ez megtörténhessek, snru adomanyhllerekre vau szükség. Cfrtamen certa'vil Nyugodjék békével.

Ismerem az erdélyi katholíknsság szegénységét, es ha _ S/<.nl p#|-,r C101llja éw Vál ereklyéje
lehetnem, inkább éuigyekezném rajtok seguni. abe jeti, oP> a gyergyöeso ma falvi templomban. Megható két- 
csak egy Iliiért is kérjek az épülő nagy szentély javara. e ^ u„ne¡,ély fo|yt lti Sz. Péter és S«. Fái apostolok ün- 
eszembe jut az az áldás, amiben edes Ldvuzitouk azt a sze- n Gvó-Csomafalván. A közeli környékről összesereglett
gény özvegy asszonyt részesítette, aki a jernzsaleim templom h(lcsúgoknak a község (>|ebá„os.t tartotta az ünnepi szent
perselyébe szegény tilléiét dobta ... . ¿ i beszédet. Igen nagy örömet és lelkes Illést szilit a buesusok

V. Lr a JÓ szívre tekint es nem az. adomány nagy sa- ,
.... >■, között, mnkin beszede közben elővette a szent keresztet esgára, és a jó szivet jutalmazza meg, meg pedig toko/ott mér­

tékben azt, aki a jernzsálemi szegény asszony példájára 
célra adott pár fillérében talán napi keresményének

hiteles .ndatokkal beigazolta, hogy Sz. Péter csontja es Sz. 
Pál ereklyéje van abban. A drága szent ereklye mindenkor 
megtekinthető hiteles okmányok szerint 1730. április 6-án 
érkezett jól többszörösül! lepecsételve Rómából G\ ula-Fehér-

a szent
e<ry tekintélyes részét adta oda !

Ijry fogom én lel a helyzetet, midőn az erdélyországi
szivére apellálok. A Campocavell oi várra és Léfai Ferenc István püspöki helyettes 1738 jan.

föidmiv sek rakták 1-én az akkor épülendő kis csórna falvi templom számára
i ajándékozta. Azóta már sok idő folyt le, az ősi id ők meg- 

mokot. építletköveket, tát hoztak ... ! szentelt emléke feledésbe ment - de az újabb kor kutató
Soraimhoz még egy vakmerőség leírását csatolom. E alíeme felújította azt ! Ugyan ekkor tért át a falunak egyet­

len reformalája Búzás Dénesné szül. Újlaki Krisztina az ev.

szegény katli. hivek 
szentély első alapjait 
le. midőn ezek a szentélyhez zarándokolván

7. e g e n y
ho­

va knièrüség elköve'öjc e sorok o"ja.
Az épülő nagy templom ügy

tár körüli fülkében mellékoltárok lesznek. Egy ily fülkében I átvételi ünnepélyt, mint pedig azt az örömet, melyet az 
a főoltár baloldalán mir egy szép mirvauyoltárt láttam, ami ! apostoli ereklyék látása idézett föl az összegyűlt sokaságban, 
körülbelül lfiOO forintba került. Ez ohárt Mortier do- nagyon sokáig fogják még érezni a bácsúsok a csomalalvlak-

kai együtt.

építve, hogy a fool- * ve^ telekezetböl az egyedül üdvözítő kath. bitre. Úgy a szépvan

monkosrendi atya állította töl gyűjtés utján bálából azért. 
ho»ry sokszor láthassa a kegyképen a szentséges szemek 
1110/íratását. Egy pillanat és én arra kértem a szentély igaz­
gatóját. Ígérje meg a főoltártól jobbra e>ö fiókét a magya­
roknak. Kezet adott reá.

Van bár már oltárhelyünk a világ legdiesöhb k egy te in -

— Lourtlvtböl kaptuk a kővetkező levelet, melyet 
szívesen közlünk azon reményben, hegy föl. Írója mafd bő­
vebben is meg fog emlékezni érdé Kés útjáról lapunkban :

Lourdes, 1899. juiius 15.
A Dömötör Gedeon budapesti II. kerületi plébános által 

vezetett lourdes} zarándoklathoz jnIi 6-án csatlakoztam Pes­
ten s julms 14-én reggel 35 társammal szerencsésen érkeztem 
Louvdesbe. Zarándok társaságunkban va-i 13 áldozópap s egy 
növ. pap : a többiek világiak — fértiak és nők.

Észleleteimet s impressióimat az idő rövidsége miatt 
ez alkalommal nem tudom leírni. Lourdes nemcsak kiváló

plomaban. Csak még az 1500—‘2000 frt hiányzik. De aki 
ezt a gondolatot sugalmazta, hiszem nem tog szégyenbe hagyni. 

Benned bíztam V ram !
Dr. Zatjéry A ár oly, 

a szentély papja.

KÜLÖNFÉLÉK. kegyelmi helye a Szent S/iiznek, de természeti szépségekben 
bőven megáldott, gyönyörű kies fekvésű hegyekkel köszö­
ni/-ott s a Gave folyótól szegélyezett városkája Frauciaor- 

• szagnak a Spanyolországgal határos Pyrenei hegység lábánál 
Erdélyből Lestyáu Lajos topánfalvi plébánossal vagyunk. 

Társaságunkban vannak : Ferenczi József pozsonyi s dr. 
Véner Pál rozsnyói kanonokok, Bobics Károly n agy t ap o lesa- 
nyi prépost-pleb. s káplánja, Kovács János kalocsai vice vek -

— Kinevezések. Benedek József gyócsomafalv i ta­
hit«’» Gyéryyáujfaluba, Krebs Henrik Nagy-Sze ben belvárosába 
tanítóvá Kineve/íetett. Devoter Lázár báts/egi kántortuuitó 
állásában véglegesittetett.

— Xogáll piivpök meghalt. Majdnem lapunk zár- • 
tavai vesszük a megrendítő hirt, hogy a nagy és nemes szív : 
kihűlt. Nogáll érdemeit nem lehet e szűk téren még csak
megközelítőleg sem méltatni. Élete javarészét Sz. Vince szer- tor. Fekete Gergely, Hinger Péter pléh, stb. 
zetének, nálunk való megalapítására szentelte. A „Nogal! in­
tézetben“ népkonyhát rendezett be N.-Várad szegényeinek 
s nem kisebb gondot fordított a betegápolásra. Rendkívüli 
áldozatot hozott —sokszor erejét megbaladólag -- a huma 
nizmus oltárára. Igazi pap volt Jézus szive szerint. Még el- j itt vannak fel aggat va az ezer és ezer csodásán meggyógyul- 
lenségel — lia agyán voltak - sem mondhatnak rosszat felőle. | tak betegségi jelvényei; a Grotta mellett a Rosarium templom, 
Hite a szenvedések között is rendíthetetlen. A kereszténység j e felett a Cryjua templom s e felelt emelkedik a díszes ba- 
igazaiert küzdött mint iro, a keresztenysug tanait vedte mint 
hittudós. A kereszténység elveit nem csak hirdette, liánéin 
azok megtartásában maga ment elöl tündöklő példával. Mint 
író — habár nem volt magyar any anvelvü — a legmagya-

!

Mái is sok lelki vigasztalásban részesültünk.
A Grottában (barlang) van egy nagyon értékes s remek 

kivitelű oltár felállítva s itt reggel ti órakor misét hallgatunk ;

silika. E 3 templomban naponkint misézni szoktunk. Délután 
2 órakor van a basillkában a délesti isteni tisztelet s esti 8
órakor a Grottá*ól a körmenet.
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Itt mindig nagy számban vannak zarándokok. vétel által, kellő módon ápoltassák. Az intézet klllömböző
Jul. 17-én indulunk vissza s július24-én Pesten elválunk | alkalmakkor 9 ünnepel rendezett. Ezek közül a szokásos

tavaszi ünnepet kirándulással kötötték össze, az ifjak egy 
része ekkor a verestcronyi szorost, másik része a eodtl vil­
lamos müveket szemlélte meg, többen pedig a talmácsi rom­
várat. Majiáth G. K. püspök úr ö inltga jimias 25-én jelen 
voit a legkisebb gyermekek vallásiam vizsgálatán. 2*-án 
pedig a záróünuep is az ő magas jelenlétében folyt le. Az 
intézet az elmúlt 1898 9. iskolai évben egészen új belső be­
rendezést nyert, úgy hogy jelenleg az Értesítő szerint „a 
Terézárvabáz. belső berendezés tekintetében most bármely mo­
dern intézettel kiállja a versenyt. „A növendékek közül 33 
jár a gymnaslumba, ezek közül 4 tiszta jeles. 8 jó, 19 elég­
séges, 2 elégtelen eredménynyel végezte az osztályt. Klllápo- 
l.tton 7 növendék volt. A növendékek közül a kitelepülésre 
dijat mint önálló iparos 2 kapott ; 3 iparos növendék fel­
szabadult, 31 pedig jelenleg iparos vagy kereskedő inas. Az 
árváitáz elemi iskolájába 103 tanuló járt, ezek közül 74 
árvaliázi alapitv. növendék I.eánynövendéke az intézetnek 20 
volt, a kik mindnyájan a Fevenc-rendl apácák Intézetében 
voltak elhelyezve s ott is jártak Iskolába. E szerint az ala- 
pítványos növendékek összes száma az árvaházban !6ö. Az 
igazgató a fejebbi adatok közlése titán a jövő Iskolai év 
kezdetére szükséges tudnivalókat közli. A beírás aug. 29. 
30. napjain fog megtörténni. Más helyről jövő tanulók bizo­
nyítványt tartoznak előmutatni vagy pedig felvételi vizsgá­
latot kell lenniük. A ki viliről az elemi iskolába bejáró ta­
nulók 6 írt isbolapéuzt fizetnek.

— ItOmai hírek. Ol aszországban nagyban ülik meg 
a nagy tizikits, Volta Sándor villamos felfedezéseinek százados 
évfordulóját : Combban kiállítást rendeztek és a lapok nem 
győznek eleget írni azokról az ünnepélyességekről, limite­
ken különösen a katliolikusok foglalkoznak a naey tudós 
érdemeivel. Első sorban hangoztatják Volta Sándornak mély 
vallásosságát. Az összes kath. lapok közölték Volta Sándornak 
azt a hitvallását, melyet a nagy fizikus 1815-ben sajátke- 
zlileg irt. A hitvallásban a többi között ezt mondja : „A ka- 
tbolikns vallást mindenkor egyedüli igaz vallásnak tartottam 
és fogom a jövőben Is annak tartani. Hálát adok jó Istenem­
nek, hogy hitet adott nekem és erősen felteszem magamban, 
hogy e szent hitben akarok élni és halni és e hit — erősen 
hiszem — megadja nekem az örök életet is. Vallásomat Is­
ten ajándékának, természetfelettinek Ismerem el, de 
hagytam sohasem kisérlctlenül teimészetes erőimet sem, 
hogy mindinkább megismerhessem szent hitemet. Olvastam 
sokat, megfontoltam a hitetettek érveit 0 és arra a meggyő­
ződésre jutottam, hogy katholikus vallásom olyan, hogy 
mindenkinek, ha helyén tan a szive — ezt a Intet, kell val­
lania és szeretnie . . Volta tehát megérdemelte, hogy Ö 
tiztsége is különös módon örökítse meg emlékeit. A szent 
Atya ugyanis a nemrég alapított vatikáni elektromos műhe­
lyeket „Officina Eletriei Alessandro \ oita“-nak neveztette 
el. A nagy tudós szülővárosából ezért igen sok sürgöny ér­
kezett a Vatikánba megköszönve Ö Sztsége e figyelmét.

Julius bó 9-ikéu fejezték be Rómában az amerikai püs­
pökök több bíboros és válogatott közönség jelenlétében a 
zsinatot. A misénél és az esti fényes „Te Deum“-uál a Coll. 
Germ. Hung, növendékei énekeltek A eltoralls és figurális 
ének előadása annyira megtetszett a püspököknek, hogy a

de előzőleg lnsbruckbau hálaadó 1st. tiszteletet tartunk.
Leslyáa paptársammal szerencséseknek valljuk magun­

kat, hogy erdélyi kedves egyházmegyénket e zarándoklat­
ban képviselhetjük s Isten áldó kegyelmét Ivesdbetjük egy­
házmegyénk papságára s híveire s a .Szent Szúz pártfogá­
sáért imádkozhatunk e kiváhi kegyhelyen. Jövet .ein kis 
kitérést teltünk, hogy a franciaországi Patay le Mániáit. Jé­
zus legszentebb Szive hírneves kegyhelyét meglátogassuk; 
visszamenői pedig a svájci Einsideln, s az lushruck mel'etti 
Wilten kegyhelyeket fogjuk felkeresni.

A Szent Szúz 1858. február 11-túl július lti-lg 18-szor 
jelent meg a szent barlangnál Bernadettének

Holnap — karmelhegyi Boldogasszony ünnepén tehát 
41 ik évfordn'ója lévén a Szent Szúz utolsó 18-ik megjele­
nésének, kiválóbb egyházi ünnepélyességnek nézünk itt elébe.

Magunk s egyházmegyénk számára szent malasztért 
könyörögni volt célja hosszú, fáradsággal teljes zarándok Htunk­
nak, m.ly szolgáljon Isten nagyobb dicsőségére s a Bald. 
Szent Szúz tiszteletének előmozdítására I

Fejér Manó.
— l'i-oii-siaii» türelem é* még valami Az.

Erdélyi Piai. Lap jul. 13. számában reflektálva Binha M. 
óhajtására, hogy a kolozsvári egyetemet ki kell egés/i-atnaz

teni egy protestáns theologlai fakultással, a következő birka 
türelemre (ük hirdetik ezt magukról) valló kifakadást teszi : 
„Mi csak annyit jegyzőink meg, hogy volt Idő, midőn a ki­
egészítés kérdése csaknem testté lett. Seil verbum non caro 
factum est. Azóta felépült egy szárny kivitelével az uj egye­
tem, láthatólag, külsőleg és fennen hirdetve, hogy széles e 
Magyarországon a pa/jismus az úr : a négyszögben épült egye- 

egyik sarkába ugyanis, mint valami bástya, mint 
valami signitm, oda van ékelve egy rum. katli. temp­
lom. Jelentéktelen dolognak látszik, pedig voltaképen nagyon 
jellemző“. Mi csak azt jegyezzük meg, hogy sokkal jellem­
zőbb a nevezett lap ezen leljajdu'ása. íme a türelmes pro­
testantizmus történelmi múltai és jogot is lábbal tiporna csak 
azért, hogy az ö megmagyarázhatatlan túlkapásait kielégít­
hesse . Bezzeg, ha a tiszta kereszténység signuma helyett az 
egyetemi épület jobb sarkán egy zsinagóga, bal sarkán egy 
prot. ¡maház, a kettő közt egy szabadkőműves hajlék pom­
páznék : akkor nem volna semmi haj. Am legyen a nevezett 
lap gusztusa szerint annál az egyetemnél, melyet majdan 
prot. áldozat hoz. létre, csak még egyelőre engedje meg, hogy 

róm. kath. templom, mint „valami bástya, mint valami 
slgüuni“ még továbbra is ott maradjon.

— Évvégi értesítők. Az érd. r. kath. Státus főha­
tósága alatt álló nagyszebeni kir. kath. Terézdroahdz A'111. 
Értesítője az 1898/99. tanévről. Az Értesítőt Prokupek- Sá­
muel igazgató tette közzé. A tanítás és nevelés ügyére vo­
natkozó adatokat Máthé Dénes intézeti tanító elmefuttatása 
előzi meg, hogv ,.A ferde nevelés következtében az 
kében felébredt rossz indulatok leküzdésere mit tegyen 
és nevelői“ Az árvaházbau a tiszti személyzet öt tagból, a 
tanítói személyzet négy rendes tanítóból, két felügyelő-neve- 
bői állott. Az elöljáróság arra törekedett, hogy a , valláser­
kölcsi érzület a fiatalság szivében úgy a hittannás lelkiis- 

kezelése, mint a vallási gyakorlatban való buzgó rész-
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isinaii rendezőség Queretaro püspöke aláírásával nyílt levél- Az életkort, val ást, családi állapotot, végzett tanulmányt,
l,e„ mondott az „Osservatore Románodban a Germanicnm hadkötelezettség! viszonyt és netalán eddigi szolgálatot iga-

zuló okmányokkal és tanári képesítő okle\éllel fölszerelt 
folyamodványok f. évi auguwziii* hé 6-ig Méliéwá- 
gOM én Főtiftzlelendö Gróf Majláih GiiNziáv Ká­

rai is és figurális énekből a püspökök elölt. A pontificalis 10ly erdélyi püspök úrhoz Gyulafehérvárra adandók be. 
mise végeztével az összes püspökök aláírták a zsinati hatá 1 Kolozsvárt, 1891* július 15 én. az aIelnök helyett : 
rozatokat, a hetei Msgr. Jara betegágyán irla alá nevét két Doryó Albert,
jegyző jelenlétében. A zsinat bezárásáról szóló decret urn pub- igazgatótanácsos,
likálása után a gyönyörű „acclama*iones* „köszönet nyílva 
nitasok* el ének lésére került a sor. Szebbnél-szebb szavak-

eJöijáróságának köszönetét. Ez intézet növendékei énekeltek 
azon probaelöadásokon is, a melyeket Habere tartott a cho-

— Az udvarhely szent mihdlyi ll-ik iáidtól állomás ki} 
zelehbröl szerveztetvén, arra ezennel pályázat birdettetik. Évi 
járandóságai : 1.) tandíj 133 frt, 2.) iskolai pótadó 67 írt. 3) 
állami segély 200 írt.. — összesen 4ÖO írt.. — 4.) tisztességes 
uj lakás : hét két szoba, kamara, pince, konyha, csűr — ezek 
mind kő és téglából épültek és cseréppel fedettek. Köteles- 

, , ........ 1 ,. Ségei : a kijelölendő osztáhok tanitása. szükség esetében kán-
leplezcse es az ünnepélyes papai aidas fejezte be az en.le- torj segédkezés, sekrestyési teendők és az öröklámpa keze-
kezetes, szép ünnepélyt. — 0 Sztsége másnap kihallgatáson lése. Ezen állomást elnyerni óhajtók kellőleg felszerelt lolya-
fogadta az összes püspököket. Búcsűzásúl egytöl-egyig meg- mod ványai kát t. évi augusztus hó 20-ig bezárólag alólirt is-
öleite őket. Az egyik püspök két „ampiexns^-t kapott. A má- ¡ kolaszéki elvűkhez múlhatatlanul adják he. —Megjegyzendő, 
sodik a betege,, t'e'kvö Msar. darának szólott. h,0«' csakis okleveles tanvók vétetnek tekintetbe. Az állomás

„ ... . ....... . október ho l-so napjan ellog-alando. Utolsó j>ost;i : Székely-
- Halálozás. kezdi-Szt-Leleki születésű kovács l:dvarl,eiy. Kelt Udvarhely-Szenl-Királyon 1899-ik év juilas

hó 13-án.

ban fejezték ki ezek az egy begy ült zsinatatyák háláját az 
Ég iránt ; erős hangon ismételték a püspökök mind azon sze­
rencseki vállalókat. melyek a Sz. Atyának, a biborosnak, a 
zsinati tlieologusoknak stb. stb szólották, két emléktábla le- 1

Jakab a csik-somlyói tanitóképzö-intézet II. éves növendéke, 
hosszas betegsége után folyó hó 17-én reggel 7 órakor a 
halotti szentségek fölvevése után meghalt. Hűlt teteme 19-én 
reggel számos gyászoló közönség és háromszéki pályatársai ! 
jelenlétében örök nyugalomra helyeztetett. A mindenható 
Isten adjon néki örök világosságot.

Balogh Ferenc, 
lelkész és isksz. elnök

— .4 jegenyei rám. hath, kántortanitói állásra pályázat 
hmtettetik. Javadalma : 1.) A kolozsmonostori rkatli. alap. 
uradalomtól mint kegy úrtól 2ÖU Irt készpénz. 42 ürköbméter

— A klaw**iku* pogány vége. Pulszky Károlyt bükkfa, 21 frt. fa beszállítási átalány, 50 frt ötödéves korpótlék,
nevezte igy kitüntető célzattal egy fővárosi lap. No hát a ha arra jogosultsággal hiró neveztetik ki. 2.) A jegenyei hi­
lt !a>szikus pogány viselt dolgait mindenki ismeri, a héten vektől kepe-gabona, rozs-tengeri, igás és kézi napszámok
pedig azt hozta a táviró, hogy a bpesti Országos Képtár ' pénzértéke 63 frt. 3.) 16 hold tagos it ott szántó és kaszáló a 
volt igazgatója egy Ausztráliából Klondyke íelé tartó hajón templom mellett. 4.) Misealapit vány ok hói 5 frt. 5.) Stolaris
•'•»gyilkos leit. — Mire is jó az a megvetett és sokszor ki- jövedelem 5—¡U frt. 6.) Az egerest templomi szolgálatért 10
gúnyolt vallás ? ! frt. Az iskolával egy tödéi alatt tisztességes lakás, mely áll 2

— Hibaigazi Iá*. Lapunk 28. számában a cs.-zsögődi szoba . konyha- és kamarából, külön sütöbáz-, istálló-, sertésól-, 
kántoriamtól állomásra hirdetett ,,ál vázaiba hiba csúszott be, 'örökbuzakas- és jó veteményes kertből Kötelessége a kántori

. a , a • *.u . ' . , , . ‘ S sekrestvesi teendők vég/ese, a mindennapi es ismétlő is-
a mennyiben a b. es ». pont ie,cseréltetett. A helyes ez b.) kulások taiiitása. Csak okleveles egyenek pályázhatnak. Pá-
Siola mintegy 400 irt. 8.) Államsegélyből 60 irt 28 kr. i |yázni kívánók kellően felszerelt kérvényeiket püspök urunk

■ ö Méltóságához címezve legkésőbb f- év szeptember 1-ig a 
I jegenyei rkatli. lelkészt hivatalhoz adják be. Jegenye, n. p.

A’, dr. Camp-jcacallo. Ajánlatát készséges örömmel vesszük s í lv* K0!o/sm 1899 i Ilii US 15-éö
kérjük szives munkálkodását. Máskor azonban szíveskedjék a papir- r'°eie ’ 1 J
nak csak egyik oldalára Írni.

Szerkesztői üzenet.
Z.

Vetési Imre, 
lelkész.

Pályázatok. - A szomlalfalvi rum. kath. népiskolánál üresedésben 
lévő kántortanitói állásra t. évi augusztus hó 27-ig pályá­
zatot hirdetek. — Ezen állás jövedelme a kővetkezőkből áll : 
11 a templom pénztárából évi fiO frt, — 2) a kepéből, mint­
egy 77 frt, 3) államsegélyből 222 frt, — 4) négy hold ta- 
gositott birtokból: 20 Irt, 5) stólából mintegy : 21 frt.össze­
sen : 403 Irt. — Tisztességes lakás és gazdasági épületek. A 
megválasztandó kántortanitónak kötelessége leend : 1) taní­
tás az osztatlan népiskolában, 2) a kántori teendők végzése, 
3) a sekrestyés! és haraugzói kötelességek végzéséről gon­
doskodni. A kellően felszerelt folyamodványok, alulírotthoz 
küldendők be. — Személyesen megjelenők elönynyel bírnak. 
— A személyes megjelenés azonban csak vasárnapon tör­
ténhetik, s e/t, legalább 0 nappal előbb, velem tudatni kell.

Székely-Udvarhely, 1899. július hó 16-án.

Az erdélyi rftiu Uatli ülálu« igazgat Ata» ácsa.
Sz. 1272—»9P.

Pályázati hirdetés.
Az erdélyi róm. kath. státus fótanliatósága alatt álló 

brassói rótu. kath. fögymnasiuoinál üresedésben levő magyar- 
német tanszékre :

továbbá a gyulafehérvári róm. kath. lögymnasiunmál 
üresedésben levő tornaiamtól állásra pályázatot hirdetünk.

Az előbbi állásnál a fizetés, ha helyettes tanár nevez­
tetik ki, 800 Irt, ha rendes tanár neveztetik ki, 1200 frt, j 
KiO frt 5 éves korpótlék és 250 frt lakáspénz. A torna tanító 1 
fizetése 60u frt és 150 frt lakáspénz._______________

Kiadja : Az erdélyi róm. kath. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Kóródy Péter dr.
Szerkesztőtársak : Bálinth György. Péter János dr., Wagner Sándor, Zlamál Ágost.

Jung Cseke Lajos, 
isksz. elnök.

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


